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Пры мя раю на ся бе воб-
раз ту рыст кі, якая ўпер шы ню 
апы ну ла ся ў ста лі цы Сі ня во-
кай. За бя га ю чы на пе рад, ха чу 
ад зна чыць, што, як ака за ла-
ся, та кое «амп луа» вы бра на 
бы ло недар ма. За меж ні каў у 
гэ ты дзень у го ра дзе са праў-
ды шмат. Ка ю ся, але я, ка лі 
ўда ва ла ся, імк ну ла ся пад слу-
хаць іх раз мо вы на анг лій скай. 
У ад ным вы пад ку гас цін ны 
гас па дар-бе ла рус спра ба ваў 
рас тлу ма чыць сям'і, ві даць па 
ўсім, ня мец кай, якая друж на 
апля та ла тон кія блін цы, што 
та кое ве ра шча ка. У дру гім вы-
пад ку ма ла дзень кая дзяў чы на 
рас па вя да ла сва ім сяб рам з 
Кі тая аб зна чэн ні ма ну мен та 
Пе ра мо гі. Та кіх змя ша ных бе-
ла рус ка-за меж ных дэ ле га цый 
на ма ім шля ху су стрэ ла ся ка-
ля дзе ся ці. Ну што ж, ад чу ем 
ся бе іх част кай.

Па чы наю па да рож жа з 
Каст рыч ніц кай пло шчы. Ка лі 

ў мет ро ў абед лю дзей на ват 
больш, чым у буд ныя дні ў час 
пік, то ў са мім цэнт ры ча мусь-
ці амаль пус та. Гэ та здзіў ляе 
мя не і ў ро лі мін чан кі, і ў ро лі 
ін ша зем кі — хі ба свя та па-
чы на ец ца не тут? Я яшчэ па-
мя таю, як на Каст рыч ніц кай 
пло шчы пад час свят пра во-
дзі лі кір ма шы і ла дзі лі вя лі-
кія кан цэр ты. Ця пер жа пра 
Дзень го ра да на гад ва юць 
толь кі шмат лі кія сця гі, якія 
раз ві ва юц ца на вет ры. Скла-
да на не за ўва жыць мност ва 
стэн даў і рэ клам ных ба не раў, 
якія апа вя шча юць аб пар ла-
менц кіх вы ба рах. Ві даць, 
пры ез джы не змо жа не ад-
зна чыць, на коль кі гэ та знач-
ная па дзея для дзяр жа вы.

Па ста яў шы на амаль бяз-
люд най пло шчы, ад праў ля ю-
ся да лей. Мі ну ем «Цэнт раль-
ны» — са мую мін скую з усіх 
іс ных крам, сён ня ўніверсам 
не ў пры яры тэ це, бо пас ля 
ра мон ту ад кры лі не менш 
зна ка вую «Ла ком ку». Не так 
даў но кра ма ла сун каў ста ла 
са праўд ным яб лы кам раз ла-
ду: не абы яка выя мяс цо выя 
жы ха ры, мно гія з якіх па мя-
та юць яе яшчэ з да лё ка га 
дзя цін ства, бы лі ка тэ га рыч на 
су праць пе ра роб лі ван ня. Па-
га вор ва лі, што кра ма прос та 
знік не, а на яе мес цы з'я віц-
ца чар го вы фаст фуд. Ад нак 
са мыя страш ныя асця ро гі не 
спраў дзі лі ся: мес ца вы ку пі ла 
мін ская кан ды тар ская фаб-
ры ка «Ка му нар ка» і па абя-
ца ла за ха ваць не паў тор ны 
ка ла рыт. І мно гія жы ха ры 
ста лі цы з не цяр пен нем ча-

ка лі Дня го ра да, каб аца ніць 
пе ра ме ны.

Акра мя ганд лё вых пля цо-
вак, у пра стор най за ле з'я віў-
ся ка фе тэ рый: 3 двух мес ныя 
і 3 вя лі кія сто лі кі. У дзень ад-
крыц ця да іх, вя до ма, бы ло 
не пад сту піц ца. Ін тэр' ер стаў 
больш вы тан ча ным: ма сіў ныя 
люст ры і драў ля ныя па нэ лі. 
За мест «са ўка» — са вец кі 
шык. На сця не ве лі зар ная 
рэ пра дук цыя кар ці ны Іва на 
Хруц ка га «Парт рэт жон кі з 
квет ка мі і са да ві ной». Ганд-
лё вая за ла па дзе ле на на 
сек цыі: па цу кер кі, ал ка голь 
і тор цік да вя дзец ца па ста-
яць у роз ных чэр гах. Увесь 
асар ты мент, на шчас це, за ха-
ва ны — пе ра ары ен та цыі вы-
ключ на на пра дук цыю фаб-
ры кі «Ка му нар ка», як гэ та га 
асце ра га лі ся, не ад бы ло ся. 
За ста ла ся ня змен най і «смач-
ная» наз ва. Уклю чаю «рэ жым 
за меж ні цы». На пры лаў ку — 

дэ сер ты, якія не зной дзеш 
ні дзе, акра мя як на пост са-
вец кай пра сто ры (ча го вар ты 
адзін ко шык з бял ко вым крэ-
мам!), — і ўсё гэ та па смеш-
ных цэ нах. Ча го не ска жаш 
пра ша ка лад ныя цу кер кі, вы-
стаў ле ныя на пер шы план, — 
гэ та не звык лыя «Ста ліч ныя» 
ці «Бе ла рус кія», а цу кер кі з 
мін да лём і ка ко сам, раз лі ча-
ныя як раз на ах вот ных усё 
па спы таць за меж ні каў, якія 
не шка ду юць гро шай. Та кая 
кра ма, раз ме шча ная на га-
лоў ным пра спек це го ра да, 
ды яшчэ з не ма лой гіс то ры яй, 
мо жа стаць не толь кі ад ным 
з лю бі мых мес цаў га ра джан, 
але і аба вяз ко вым пунк там 
на вед ван ня для ту рыс таў.

Не ўста яў шы пе рад вы гля-
дам апе тыт ных пі рож ных, ру-
ха ю ся ў бок Верх ня га го ра да. 
На ўва хо дзе нас да гля да юць 
ахоў ні кі пра ва па рад ку. І ка лі 
бе ла ру сы ча сам ус пры ма юць 
гэ та ў шты кі, то за меж ні кі, на-
ад ва рот, з ад аб рэ ннем кі ва-
юць: маў ляў, ад ра зу ад чу ва еш 
ся бе больш аба ро не ным.

Пер шае, што кі да ец ца 
ў во чы, — за па ру га дзін 
да гэ та га ад кры ты пом нік 
ства раль ні кам пер шай бе-
ла рус кай опе ры Ста ні сла ву 
Ма нюш ку і Він цэн ту Ду ні ну-
Мар цін ке ві чу. Да яго чар га 
ча ла век 10—15 — усе хо чуць 
сфа та гра фа вац ца. Хоць у на-
тоў пе, зноў пад слу хоў ваю, і 
чу юц ца рэп лі кі на кшталт: «Не 
па лі чы мя не не аду ка ва най, 
але хто гэ та та кія?» або «А 
як на зы ва ец ца тая опе ра?» 
Ка ля пом ні ка са праў ды ха це-

ла ся б ба чыць ін фар ма цый ны 
стэнд, дзе рас каз ва ец ца хоць 
бы сціс ла пра жыц цё і твор-
часць двух вы дат ных лю дзей. 
Са мі бе ла ру сы, у якіх ня ма 
спе цы яль най аду ка цыі, ма ла 
што мо гуць па ве да міць сва ім 
за меж ным сяб рам.

Ка ля ра ту шы — не вя лі-
кі го рад май строў. Ві даць, 
што аў та ры пад рых та ва лі ся 
да свя та: ляль кі з таб ліч ка мі 
«Мінск, я ця бе люб лю», дэ-
ка ра тыў ныя та лер кі з ві да мі 
ста лі цы і на ват за вуш ні цы ў 
фор ме На цы я наль най біб лі я-
тэ кі. На пло шчы Сва бо ды — 
баль: плаў на валь су юць да мы 
і ка ва ле ры ў адзен ні ХVІІІ ста-
год дзя. Ка лі аб стра га вац ца ад 
на тоў пу, мож на ў дум ках апы-
нуц ца ў Мін ску двух ве ка вой 
даў ні ны. Па да бен ства да дае 
скульп ту ра экі па жа, якая ста-
ла лю бі мым мес цам гуль няў 
для дзя цей. Да рэ чы, не да лё-
ка раз мяс ці ла ся і са праўд ная 
ка рэ та. З ёй усе так са ма імк-
нуц ца сфа та гра фа вац ца, а 
вось пра ка ціц ца ча мусь ці не 
ад важ ва юц ца. Для тых, ка-
го не за да валь ня юць пе шыя 
пра гул кі, ёсць яшчэ не каль кі 
аль тэр на тыў ных ва ры ян таў. 
У Дзень го ра да для жы ха роў 
і гас цей ста лі цы стар та ваў 
но вы эк скур сій ны марш рут, 
га лоў нае ў якім — не звы чай-
ны транс парт. На пар коў цы 
яр ка-чыр во ныя фа э то ны ГАЗ 
69Л ста яць у ша рэн зе — ві до-
ві шча і праў да ўраж вае. Мож-
на ад пра віц ца на эк скур сію, 
пры цяг ва ю чы ўва гу пра хо жых 
сва ім аў та транс пар там. Тэ-
ма ты ка тра ды цый ная: «Мінск 
сак раль ны», «Го рад ва ен най 
сла вы», «Мін скі мі ву лач ка мі». 
У ма шы ну змя шча ец ца 6 ча-
ла век, на вы бар пра па на ва ны 
аў ды я гід (на рус кай або анг-
лій скай мо ве) і пра фе сій ны эк-
скур са вод. У цэ лым, у гэ тай 
част цы го ра да вель мі ці ха і 
спа кой на, што асаб лі ва ра дуе 
ін ша зем цаў, якія ста мі лі ся ад 
шу му ме га по лі саў.

А вось па ме ры на блі жэн-
ня да тэ ры то рыі ка ля Па ла ца 
спор ту го ман на рас тае. Не да-
лё ка ад мет ро клоўн спра буе 
на ву чыць фо ку сам дзя цей. 
На ўва хо дзе на тэ ры то рыю 

свят ка ван ня — зноў агляд. 
Да лей — мност ва ганд лё вых 
пунк таў, чэр гі не вя лі кія, ад нак 
за сто лі ка мі ўсе мес цы за ня-
тыя. У па вет ры лу нае пах 
шаш лы коў і са лод кай ва ты. 
Ёсць, вя до ма, і стра вы на-
цыя наль най кух ні. Для тых, 
хто со чыць за сва ёй фі гу рай, 
на ват пры ду ма лі дра ні кі, ад 
якіх нель га па пра віц ца, — з 
ка бач коў і бу ра коў.

Го рад май строў тут зай мае 
вя ліз ную пло шчу: так са ма 
зроб ле ныя ўруч ную ўпры га-
жэн ні і су ве ні ры, ад нак ак-
цэнт са ста лі цы змя шча ец ца 
на на цы я наль ны ка ла рыт. На 
ўзвыш шы ўста ля ва ныя дзве 
ве лі зар ныя по ста ці, якія імі-
ту юць са ла мя ных ля лек. У 
све це, які звар' я цеў на гле бе 
са цы яль ных се так, маг чы-
масць зра біць уні каль ныя фо-
та здым кі — вя лі кі плюс. Та му 
та кія ці ка выя аб' ек ты го ра ду 
не аб ход ны, не здар ма ж у ін-
тэр нэ це на бі ра юць усё боль-
шую па пу ляр насць марш ру-
ты пра гу лак, па бу да ва ныя з 
улі кам маг чы мас ці зра біць 

най больш уда лыя фо та здым-
кі. Пры зна ю ся шчы ра, і я не 
ўтры ма ла ся: пра ста яў шы хві-
лін 10 у чар зе, зра бі ла фо та з 
ве лі зар най ляль кай.

А на ад ным з ме ра пры-
ем стваў зма га лі ся за ты-
тул чэм пі ё на па сі ла вым эк-
стры ме прад стаў ні кі роз ных 
кра ін — да рэ чы, вы дат ная 
маг чы масць для за меж ні каў 
«па хва рэць» за зем ля коў і ад-
чуць ся бе не та кім адзі но кім 
у чу жой кра і не. Спа бор ні ча лі, 
хто змо жа пад няць боль шую 
ва гу. Ві до ві шча гэ та, шчы ра 
ка жу чы, не для сла ба нерв-
ных. І ўсё ж нель га не пры-
знаць, што яно ўраж вае: тыя, 

хто ўцяг нуў ся, не маг лі пай сці 
да кан ца тур ні ру.

Не па да лёк — га лоў ная 
сцэ на. Што толь кі там не ад-
бы ва ла ся на пра ця гу ўся го 
дня: ад вы ступ лен няў дзі ця-
чых ка лек ты ваў да кан цэр та 
«Пес ня роў». Рэ пер ту ар — на 
лю бы густ. На крэс лах, ці ха 
па гой два ю чы ся ў такт ме ло-
дыі, ся дзяць ба бу лі, ка ля сцэ-
ны бе га юць дзе ці. Як «ін ша-
зем цы» мне ці ка ва па на зі раць 
і за на род най твор час цю, і за 
мод ны мі ма ла дзёж ны мі плы-
ня мі, та му раз на стай насць са-
праў ды ра дуе.

Зу сім по бач з га лоў най 
сцэ най раз мяс ці ла ся пля цоў-
ка для пра вя дзен ня кон кур су 
«Жа лез ны па жар ны». Вя ліз-
ная кан струк цыя, якая імі туе 
вы шын ны бу ды нак, лю дзі-ма-
не ке ны, апра ну тыя ў фор му 
ра таў ні коў — ар га ні за та рам 
уда ло ся ўз на віць ат мас фе ру 
рэ аль ных ву чэн няў. У па вет ры 
лу нае на пру жан не: як толь кі 
па жар ныя атрым лі ва юць но-
вае за дан не, ад ра зу за бы ва-
еш, што гэ та толь кі гуль ня — 
зда ец ца, ідзе са праў ды ба-
раць ба за вы жы ван не. Па доб-
на га ро ду ме ра пры ем ствы, не 
ты по выя для ін шых дзяр жаў, 
мо гуць стаць ві зіт най карт кай 
та го ж Дня го ра да ў Мін ску. 
Та му, маг чы ма, «Жа лез на му 
па жар на му» як знач най са ма-
стой най па дзеі вар та бы ло б 
вы лу чыць асоб ную пля цоў ку. 
Мне ў якас ці ту рыст кі, якая 
ні ко лі не ба чы ла ні чо га па-
доб на га, ме на ві та гэ тая част-
ка свя та па ка за ла ся ад ной з 
най больш ура жаль ных.

Ган даль, пес ні, тан цы, 
спа бор ніц твы, смач ная ежа, 
ве ся лосць і шум... Хі ба не ад-
люст роў вае раз на стай насць 
ме ра пры ем стваў шмат гран-
насць амаль двух міль ён на га 
го ра да? Хут чэй за ўсё, так, 
але ўсё ж та кі за меж ні кам (у 
гэ тым вы пад ку і мне), якія ўба-
чы лі Мінск пад час свят, бу дзе 
кры ху скла да на ўя віць яго са-
праўд нае аб ліч ча. Для гэ та га 
вар та тро хі ады сці ад га лоў-
ных пло шчаў і атры маць аса-
ло ду ад ці ха мір нас ці Свіс ла чы 
і спа кою во сень скіх пар каў. І 
хто ве дае, маг чы ма, з'я віц ца 
яшчэ ад на цу доў ная пес ня, на-
тхнен нем для якой на гэ ты раз 
па слу жыць на ша ста лі ца.

Да р'я КАС КО.
kаskо@zvіаzdа.bу
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ЗАХАПЛЯЛЬНАЕ ПА ДА РОЖ ЖА,
або Чым на Дзень го ра да здзіў ля ла ста лі ца

Амаль 20 000 пра цоў ных спа бор ні ча лі 
за зван не най леп ша га ў сва ёй пра-
фе сіі на кон кур се «Мін скі май стар — 
2016». Пер шых у сва ёй спра ве ўра ча, 
ва дзі це ля, ку ха ра, след ча га ўзна га-
ро дзі лі, як пе ра мож цаў, за ўклад у 
раз віц цё го ра да. Уся го 37 прад стаў-
ні коў роз ных пра фе сій ста лі лаў рэ-
а та мі кон кур су. Стар шы ня Мін гар-
вы кан ка ма Анд рэй ШО РАЦ на зваў іх 
«за ла тым фон дам» ста лі цы.

— Мы ад да ём на леж нае ча ла ве ку пра цы, 
най больш ма са вым пра фе сі ям, якія ўплы-
ва юць і на эка но мі ку, і на жыц цё кож на га з 
нас, — пад крэс ліў стар шы ня Мінскага га-
рад ско га аб' яд нан ня ар га ні за цый праф-
са юзаў Мі ка лай БЕ ЛА НОЎ СКІ. — У нас 
за гэ тыя га ды больш як 400 пе ра мож цаў 
но сяць зван не «Мін скі май стар», і за кож-
на га з іх не со рам на, та му што яны на ват 
не ад ной чы зда лі тэ а рэ тыч ныя і вы ка на лі 
прак тыч ныя іс пы ты. Фак тыч на гэ та кар ці на 
на ша га пра цоў на га го ра да. І мы ўдзяч ныя 
ўсім лю дзям, якія доб ра пра цу юць, та му 
што ме на ві та пра ца да зва ляе кож на му 

з нас мець дом, воп рат ку, ежу і га на рыц ца 
на шай кра і най.

Ка ры на ВІНЬ КО, аку шэр ка жа но чай 
кан суль та цыі 14-й цэнт раль най ра ён-
най па лі клі ні кі, ста ла най леп шай у сва ёй 
пра фе сіі і рас кры ла нам сак рэ ты май стэр-
ства:

— У аку шэр стве важ ныя ўсе, на ват са-
мыя ма ла знач ныя, фак та ры. Гэ та і до сыць 
вы со кае раз віц цё ме ды цы ны, і стаў лен не 
лю дзей да свай го зда роўя, і кам пе тэнт-
насць ле ка раў і аку шэ рак. Нель га вы лу-
чыць ней кі да мі ну ю чы фак тар. Наш пра-
фе сій ны кон курс пра хо дзіў у тры эта пы. 
На пер шым трэ ба бы ло па даць у ка мі сію 
спра ва зда чу аб пра фе сій най дзей нас ці і 
парт фо ліа. Дру гі этап — кон курс пра фе-
сі я наль на га май стэр ства. Ён пра хо дзіў у 
два ту ры. На пер шым мы ад каз ва лі на 
тэс та выя пы тан ні, а на дру гім — дэ ман-
стра ва лі пра фе сій ныя на вы кі. Трэ ці этап 
быў твор чым, у ім мы рас кры ва лі тэ мы 
«Я аку шэр ка, і гэ та гу чыць гор да» і «Мая 
ўста но ва — мая крэ пасць».

На дзея АНІ СО ВІЧ. 
anisovich@zviazda.by

Фо
та

 «М
інс

к-н
ав

іны
».

«ЗА ЛА ТЫ ФОНД» ГО РА ДА
Не сакрэт, што ў асноў най ма сы га ра джан 
у што дзён най мі тус ні ча сам сці ра ец ца ад чу ван не 
ўні каль нас ці іх мес ца жы хар ства. 
Мы пра гу ля лі ся па свя точ най ста лі цы 
ў Дзень го ра да і па спра ба ва лі зноў ку 
з ёй па зна ё міц ца.

У час адкрыцця помніка С. Манюшку і В. Дуніну-Марцінкевічу.
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...Гас цін ны 
гас па дар-бе ла рус 
спра ба ваў 
рас тлу ма чыць сям'і, 
ві даць па ўсім, 
ня мец кай, якая друж на 
апля та ла тон кія блін цы, 
што та кое ве ра шча ка.


